

基于小组合作学习模式的高中英语写作策略研究

李敏

(贺州第一高级中学, 广西贺州 542800)

摘要: 新课改倡导采用小组合作学习模式, 凸显学生主体地位, 注重学生学习方法与学习能力的培养。这要求对教师提出了更高的要求, 广大教育工作者亟需革新教学理念, 创新教学方法, 推动教学改革的进一步深化, 以培养学生的核心素养。基于此, 文章简要概述小组合作教学模式的应用优势, 以及高中英语写作存在的问题, 并在此基础上提出具体的小教学策略, 期望能为相关教育工作者提供有益参考。

关键词: 高中英语; 写作教学; 小组合作

引言: 《普通高中英语课程标准》明确提出应当加强学生语言能力、学习能力等综合能力的培养。高中英语教学中, 写作教学培养学生交际能力、语言表达能力, 是锻炼学生逻辑思维的重要环节。然而, 传统的写作教学模式多以教师讲授为主, 教学效果难以达到理想状态。小组合作学习模式具有独特的优势, 能够启发学生思维, 让学生在探究与实践充分发挥自己的优势。因此, 教师应当对现有的教学模式进行总结与反思, 探究小组合作学习模式在英语写作教学中的应用, 以促进核心素养的全面发展。

一、小组合作学习模式在高中英语写作教学中的应用优势

新课改背景下对高中英语教学提出了更高的要求, 写作教学在高中英语教学中占据重要地位, 是英语教学的重中之重。传统教学理念下, 高中英语写作教学形式比较单一, 课堂氛围也比较枯燥, 学生将学习视作任务, 这不利于学生英语能力的提高也泯灭了教育的意义。

与传统的教学模式不同, 小组合作学习模式互动性强, 能够帮助学生拓展写作思维, 有利于调动学生的积极性。具体而言, 小组合作学习模式能够增强学生之间的交流活动, 激活学生的写作过程, 激发学生的写作兴趣, 让课堂充满活力。合作学习模式还有利于拓展学生的写作思维。在传统的教学方式中学生慢慢局限于固化的写作模板, 合作学习能够让学生在思维的交流与碰撞中不断地发展思维, 具有深刻、灵活的思维, 学生才能在写作中游刃有余。此外, 合作学习模式能够调动全体学生的学习动力, 并让学生在合作中发挥个人的优势与潜能。同时, 学生也能够合作过程中提高自己的团队协作能力与问题解决能力, 提升学生的写作水平。

二、高中英语写作教学存在的问题

(一) 教学模式传统, 难以调动学生学习

新课改强调要加强学生核心素养的培养, 让学生的听说读写

能力得到全面提升。高中阶段的学生已经具备了自主学习能力, 但是长期受到应试教育的影响, 英语写作教学模式比较固化。通常由教师给出对应写作主题的模板, 学生根据模板套入内容即可。且课堂上缺少师生间的互动, 课堂氛围枯燥, 难以调动学生的学习兴趣, 与课程标准所倡导的教学理念相违背。

(二) 教师有效指导不够深入, 学生思维受限

新课改背景下, 英语教学改革创新改革正在逐步深入。英语写作教学是英语学科的重难点部分, 很多学生写作基础比较薄弱, 诸如单词拼写错误、语句衔接不顺畅, 行为缺乏逻辑等, 难以写出一篇逻辑清晰、表意明确的有效文章。目前, 一些极为有效的写作教学辅助方法, 例如小组合作教学、情境教学等在英语写作教学中课程的写作教学中较少, 教师未引导学生从多元视角剖析主题, 进行深度思考。长此以往, 学生写作时思维被禁锢, 难以根据自身经验与知识储备进行创作, 在新写作情境前往束手无策。

三、小组合作学习模式在高中英语写作教学中的英语

(一) 合理搭建小组, 营造探究氛围

小组合作学习的目的是让学生能够在小组合作中相互学习、反思自我, 以实现个人以及小组全体成员的进步。合作探究的基础在于构建合理的小组, 让学生充分发挥自身潜能。英语写作需要学生具备良好的思维能力, 教师应当依托小组合作模式, 让写作教学更加有探究性与深度, 进而提高学生的写作兴趣。

以必修一“Unit 1 A new start”为例, 该单元的教学主题是人际交往, 教学目标是“Write a short passage about your first impression of a new school”。教师可根据学生的综合特性, 灵活安排小组成员, 以开放的形式探讨教学内容与教学方法。例如, 教师可以根据学生的思维能力、英语表达能力等划分小组, 小组成员之间需要能力互补, 且各小组之间水平要大致相当, 让学生相互沟通交流, 共同探讨关于新学校第一印象的短文应怎样进行表

达,营造良好的写作学习氛围。

(2) 创设问题情境,明确写作主题

语言是思维活动的产物,学生缺乏问题的引导难以脱离写作主题,且缺乏行文逻辑。教师应当创设问题情境,借助问题驱动学生激活学生思维,帮助学生围绕写作主题构建写作内容。以必修一“Unit 4 Friends forever”为例,该单元的写作任务为“Write a story about friendship”。当学生初步着手写作时,常常难以明晰写作任务与主题。容易偏离写作方向。鉴于此,教师可创设问题情境,引导学生依据问题展开小组探讨,在小组互动中确立写作目标。例如,教师可抛出问题:“friendship 在生活中的具体体现的是什么?”“讲述友谊的故事时,应当包含哪些关键情节?”等。随即,教师组织学生以小组为单位,围绕这些问题深入研讨。例如,有的学生认为友谊体现在困难时刻朋友给予的帮助;有的学生觉得友谊也包含日常的陪伴。在学生们的头脑风暴中,小组的写作主题会逐步明确,并依据小组内探讨激发出的思路,进一步开展写作。

(3) 开展合作交流,进行谋篇布局

英语写作需要学生基于对主题的理解有所表达。但是,学生常局限于自身的写作视角,英语写作思维难以有创新性突破。但是,不同学生对于主题的理解不尽相同,这使得同一主题能够催生不同写作视角、写作内容。因此,教师可以借助小组合作学习模式,通过布置探究性任务,让学生在交流互动中,深入思考写作主题,在思维的碰撞中汲取新的想法,仅有拓宽写作思路,丰富写作内容,优化文章谋篇布局。

以必修二“Unit 3 On the move”为例,此单元写作主题为“Write a travel blog”。在教学过程中,教师可引导学生在互动交流中获取灵感,规划文章结构。该单元课文可能围绕不同的旅行经历展开,例如描述一次跨国火车之旅,教师可提出问题推动学生交流,助力他们深入理解主题,寻觅写作思路。例如“是什么原因促使作者开启这次跨国火车之旅?”“文中描述旅途中所见所闻时,运用了哪些生动的细节描写?这些描写是如何围绕旅行感受这一中心展开的?”学生依据这些问题,进一步研读文本,从整体与细节入手,合作探讨、剖析原文要点与关键语句,诸如“The train journey offered breathtaking views of vast landscapes.”“Along the way, we encountered friendly locals who shared their unique stories.”等。在此过程中,学生能够在把握原文内容的基础上,提炼新的写作要点,更好地组织写作内容,有效提升写作能力。

(4) 注重个性彰显,完善写作过程

写作教学不仅需要教师进行理论上的讲解,更需要将其落实到书面表达的实际行动中。要提高学生的写作能力,需要培养学生的高阶思维能力,以表达个人独立见解,彰显个性才能。这需要教师在引导学生开展合作学习的过程中注重个性化培养,促使学生实现个性化创作。教师在分组时,应当根据学生的英语基础、学习能力及个性特征,科学搭配组员。布置写作任务也要因人而异。例如,对于写作水平高的学生,教师可要求其运用复杂句式与高级词汇;针对中等水平的学生,布置记叙文或说明文,着力提升语言表达的精准度与流畅性;基础薄弱的学生,引导他们从简单的段落描写入手,如描述人物、地点,帮助他们夯实语法和词汇基础。在小组讨论环节,教师应积极鼓励学生分享对写作主题的想法,尊重学生的多元视角写作完成后,无论是教师给予的反馈,还是小组内成员的互评,都要基于学生各自的写作风格与语言运用习惯。例如,针对擅长简单句却缺乏句式变化的学生,提供合并句子的方法;对词汇丰富但语法错误多的学生,重点纠正语法问题。高中英语写作教学借助小组合作学习模式,通过注重个性彰显与完善写作过程,能够有效激发学生的写作热情,挖掘其潜在能力,全面提升写作水平。

四、结束语

对于高中英语写作教学而言,小组合作学习模式具有不可替代的优势。英语写作需要学生具有良好的表达能力与思维能力,能够清晰表达个人的情感与思想。小组合作探究与之高度契合,其互动性、探究性,能够促使学生在合作中实现全面发展。高中英语写作教学实践中,教师应当合理运用小组合作的方法,使得学生在探究活动中拓宽写作思路、提升他们的写作能力。

参考文献:

- [1] 李天娇,宋彬彬.小组合作学习模式在高中英语写作教学中的应用[J]. 校园英语,2022,(45):82-84.
- [2] 张若男.核心素养导向下小组合作学习模式在高中英语教学中的应用研究[J]. 海外英语,2022,(17):177-178+186.
- [3] 徐媛.刍议高中英语写作课中的小组合作学习[J]. 试题与研究,2022,(20):56-58.

广西教育科学“十四五”规划2022年度专项课题,课题名称《基于英语学科核心素养的小组合作学习在高中英语写作课堂教学中的有效教学实践研究》课题编号:2022ZJY1371。